

## 关注“乙类乙管”

四川平稳度过感染和重症高峰  
下一步重点是什么？

四川省内当前疫情形势如何？在春节即将到来之际，面临大规模人员流动，如何做好重点人群、重点地区防控工作？1月16日，四川省应对新型冠状病毒感染疫情应急指挥部召开疫情防控工作视频调度会议。

“目前，省内疫情形势呈现‘一高三下降两平稳’趋势。累计感染率已超过85%，高峰在去年12月12日至20日。二级以上医疗机构发热门诊从上月15日11万人次高峰下降至日均3000余人次，ICU床位使用率从1月初85%左右下降至80%以下，重症患者从1月6日5710例高峰下降至3623例。全省平稳度过感染高峰，平稳度过重症高峰。”四川省卫生健康委副主任徐斌在会上通报。

“下一步，我们将从‘降病亡’‘保重点’‘保农村’‘抓落实’四个方面全力做好疫情防控和医疗救治工作。”徐斌介绍。

## 重症救治

## 集中资源力量降重症、降病亡

“降病亡”方面，四川将加强工作统筹，落实“两个统筹”（医疗机构间统筹、医疗机构内统筹）和“四个集中”原则，将专家力量、人力资源、药品设备和重症患者，向综合救治能力强的三级综合医院集中；将危重患者收治到综合救治条件更好的重症病房；规范重症救治。每一名重症患者都要经过省级或国家级专家会诊指导，尽早规范使用恢复期血浆、小分子抗病毒药物等治疗手段。对年龄在65岁以上、且未完成新冠疫苗全程接种和有较为严重慢性疾病的患者，按重症病例管理；强化重症培训，遵照诊疗十版和重症四版，加强网络培训、线上教育、院内集中培训，提升重症诊疗规范化、同质化水平。

## 重点人群

## 压实包保责任 入户精准服务

“保重点”方面，四川将针对重点人群提供上门入户精准服务。签约医生做好“三项”服务。动态管理老年人等“五类”重点人群和返乡人员健康管理台账；为红黄标识重点人员尤其是65岁以上老年人，提供每周不少于2次、面对面的“三观察”（观察是否存在“沉默性缺氧”表现，观察健康状况是否异常，观察基础疾病是否加重）、“两检测”（抗原检测，体温检测）、“一上门”（上门发放健康包）；做好重症人员转诊救治。高效落实“五包一”（村社党组织书记、乡村医生、民警、网格员、志愿者等）包保责

## 目前省内疫情形势如何？

- 一高** 累计感染率已超85%，高峰在去年12月12日至20日
- 三下降** 二级以上医疗机构发热门诊人次、ICU床位使用率、重症患者人数达峰后均呈下降趋势
- 两平稳** 平稳度过感染高峰，平稳度过重症高峰

## 下一步怎么做？

“降病亡”“保重点”“保农村”“抓落实”



1月16日，省妇联向农村妇女群众发放“防疫健康包”。  
图据川观新闻

任。高效畅通签约医生与上级医共体、医联体医院，尤其是三级医院的转诊绿色通道。高效实施红黄标识重点人员的120呼叫、签约医生首诊、转运队、医共体、医联体医院联动服务。

基层组织做好“五项”服务。建立红黄标识重点人员“一人一案”，春节前逐村逐户逐人走访摸排一次，确保有不稳定基础疾病的“早发现、早识别、早干预、早转诊”；加强老年人，尤其是有基础疾病、没有感染过、没有打过疫苗老年人的重点防护；加强药品物资储备，招募、返聘退休医务人员；强化宣传教育，引导返乡人员主动报备健康信息，减少集聚；向“两本”台账人员发放健康提示“明白卡”。

医联体医共体做好“四项”服务。乡镇卫生院、村卫生室和签约医生要组织“小分队”，面对面开展送医送药服务；县级医院要组建“巡回医疗队”，对辖区内乡镇卫生院、情况复杂的村和养老院等福利机构进行巡诊；三级医院要派出“专家指导队”，到对口县级医院驻点指导；四川大学华西医院等四家部省级三甲医院，要扎实做好片区内医疗救治的全时段指导。

农村防控  
督促返乡人员落实“五个自觉”

“保农村”方面，四川省将积极开展科学就医、居家康复等防疫知识宣传，督促返乡人员落实“五个自觉”——自觉主动报备，督促返乡人员提前主动报备返乡信息、健康状况等，主动做好自身健康状况监测；自

觉避免风险。尽量避免前往疫情流行水平仍然较高的地区，尽量错峰出行，不去人员密集、空气不流通的场所。感染期没有康复的，以及重点人群，不建议远途旅行；自觉备好药品，倡导返乡、旅游人员随身备好口罩、手消、退烧药、抗原检测试剂等常用药物和防护物品；自觉做好防护，倡导个人继续做好防疫“三件套”（科学佩戴口罩、保持社交距离、注意个人卫生）、防护“五还要”（口罩还要继续戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开）；自觉做好抗原检测，鼓励返乡人员自己进行抗原检测，对主动报告阳性的，发放“防疫健康包”。

紧抓落实  
开展“下察走”活动

“抓落实”方面，春节前后，全省卫生健康系统将开展“下基层、察实情、大走访”活动，深入基层慰问、调研、访谈、督查，现场解决问题。此外，还要加强春节值班值守，保持联络畅通，及时处置突发事件。各级各类医疗机构统筹安排人员轮休调整，确保急诊、ICU等重点岗位力量不减。学习借鉴成都等建立“微网实格”基层治理机制，家庭医生与网格员主动上门入户送服务；学习借鉴绵阳、巴中等出台具体举措，把关心关爱医疗卫生人员落到实处。各地各部门要严格落实“乙类乙管”监测预警、疫苗接种等工作，不得擅自制定限制性返乡政策。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷

## 知冷暖

## 成都市区天气情况



## 省内主要城市今明两日天气

城市	天气	温度	天气	温度
马尔康	雨夹雪转小雪	-7-10℃	多云转阴	-8-10℃
康定	多云转晴	-10-4℃	阴转多云	-7-5℃
西昌	多云转晴	0-13℃	晴	0-14℃
攀枝花	晴	5-21℃	晴	6-21℃
广元	多云	0-10℃	多云	0-12℃
绵阳	多云	0-10℃	晴转多云	1-12℃
遂宁	多云转小雨	0-8℃	多云转阴	2-11℃
德阳	多云	0-10℃	晴转多云	0-12℃
雅安	多云	-1-9℃	多云转阴	0-11℃
乐山	多云	0-10℃	晴转多云	1-12℃
眉山	多云转晴	0-10℃	晴转多云	1-12℃
资阳	多云转晴	0-10℃	多云	2-11℃
内江	多云	0-8℃	多云	2-10℃
自贡	多云	0-9℃	晴	2-11℃
宜宾	阴转多云	0-9℃	晴转多云	2-11℃
泸州	阴转小雨	2-8℃	多云转阴	3-9℃
南充	阴转小雨	0-8℃	多云转阴	2-11℃
广安	多云转小雨	1-6℃	多云	3-8℃
巴中	多云转阴	0-8℃	晴转多云	0-11℃
达州	多云转阴	1-7℃	多云	2-11℃

## 同呼吸

## 17日空气质量

成都(17时)

AQI指数 68 空气质量:良

## 18日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 40—80 空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良；  
川南部分及川东北部分城市为优或良；  
盆地其余城市为优或良；  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良；  
全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

## 四川实现地市级网络举报机构全覆盖

华西都市报讯(记者 马梦飞)日前，记者从四川省网络治理研究中心获悉，2022年，四川实现了全省21个市(州)地市级网络举报机构全覆盖。此举将有效清理互联网违法和不良信息，为四川织出一张互联网安全防护网。

2022年1月，四川省委网信办被中央网信办确定为全国网络举报一体化机制建设综合试点单位。在此基础上，四川充分发挥示范引领作用，把网络举报工作作为网络综合治理体系建设的重要内容，践行网上群众路线、加强新时代网络文明建设的重要举措，加快构建横向协同、纵向联动的网络举报一体化机制，不断健全工作体系、完善工作机制，推进网络举报机构、人员队伍、技术系统建设，推进川渝网络举报监督体系建设。四川全面提升全省网络举报工作体系化、制度化、规范化水平，引导公众理性上网、绿色上网，主动参与网络生态治理、维护自身合法权益，推进网络空间风清气朗。

从一组数据可以看出四川在网络举报工作上所做的努力。2022年5月，四川互联网联合辟谣平台正式上线两周年。两年来，四川辟谣平台通过9000余条权威辟谣信息、1400多个原创辟谣作品、数十个特色辟谣专题，在全网发出了具有四川特色的“辟谣之声”。

接下来，四川将把网络举报地市级机构建设成果转化为网络举报工作实效，不断提升网络举报受理处置水平，强化网络谣言和网络侵权治理能力，推动网络举报工作高质量发展，为全省经济社会高质量发展营造良好网络环境。

## 百岁老夫妻康复出院

近日，经过20余天的治疗，102岁的覃爷爷和101岁的张婆婆从四川大学华西医院老年医学中心出院。“感谢华西医院，让两个百岁老人康复出院！”患者家属激动地说。

2022年12月22日，这对百岁老夫妻因病被紧急送往四川大学华西医院急诊科。入院时，覃爷爷已神志不清，张婆婆也伴有高血压、糖尿病、房颤等既往病史，两位老人均被确诊

感染新冠病毒。在院期间，华西医院的多学科团队给两位老人提供了医疗护理、营养支持、康复训练等治疗照护，两位老人的病情逐渐好转，经专家讨论，达到出院指征。

去年12月中旬以来，华西医院协调组建综合病房超过50个，调配4700多张床位用于新冠患者救治，通过整合资源、精准治疗、支撑保障三方面为患者提供服务；明确“一人

一案，精准施治”，有效降低重症患者死亡率，组建急诊收治、极危重症多学科讨论、重症病房调度、生命支持设备调度等专班。

从去年12月9日到今年1月12日，华西医院新冠病毒感染患者累计出院2280人。其中，年龄最大者103岁，年龄最小者仅有半岁；病危病重出院1420人，60岁以上的病危病重患者出院1035人。 据四川日报